

民生观

让坚强者不孤单

孟海鹰

让温暖在人们之间涌动回旋,让坚强者不孤单,让爱心能循环

近日,女孩彭小桐的故事牵动着万千网友的心:面对家庭的变故,她依然坚强努力,成功考上了研究生。她的经历流传开后,录取她的吉林外国语大学迅速回应,“要对该生负责到底,免除学费,提供助学金等帮扶政策”,并委派教师跨越3000公里,从吉林来到她的家乡,将温暖与关怀带到彭小桐与家人身边。

这件事情让万千网友共情,最打动人之处可能有两点:一是彭小桐身上传递出来的青年一代的风貌,遇到困难尽管也流泪,但是不屈服,擦干眼泪继续前行;二是从学校到社会各界传递出温暖的爱心,以真诚相助,让身处困境的女孩感受到温暖与关爱,同时,也让每个人感受到社会的美好。

漫漫人生路,遇到困难是常态。太多的实例告诉我们:面对困难的最好办法就是直面它。“天行健,君子以自强不息”,用坚强成就生命高度。但同时,“一个篱笆三个桩,一个好汉三个帮”,再坚强的人,也需要从社会和他人身上得到温暖与爱心,汲取前行力量。碰到身处困境的人,我们每个人都应该伸出援手,让坚强者不孤单,让心灵得到安慰。这样,才能爱出爱返,生生不息。

笔者在采访中,常遇到这样令人感动的事。记得有一次采访残疾人小鲁,他在23岁时,因高压电击失去双腿,痛苦中,他有点撑不下去。在医生从从心的精心呵护下,他“最终决定与不公的命运和平共处”。走出来后,他觉得,经历过这种痛苦,使他能够更好地抚慰同样遭遇者的内心。出院后,他加入志愿者群体,10年间,帮助许多患者走出阴霾。还有一次是在吉林省农安县的一个村小采访,校长是位80后,大学毕业后放弃留在大城市工作的机会返乡了。他说,小时候家里困难,是乡亲们托举着他成了才,上了大学,如今要把爱传递给家乡更多的孩子们了。

社会传递出来的正能量既温暖着彭小桐们,也同时温暖着我们每个人。让温暖在人们之间涌动回旋,让坚强者不孤单,让爱心能循环。

加强制度保障、完善激励机制——引导更多医学专业毕业生成为乡村医生

本报北京4月25日电 (记者申少铁)国家卫健委、中央编办、教育部、财政部、人社部等5部门近日联合印发《关于实施大学生乡村医生专项计划的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》明确了各地、各相关部门的工作任务以及实施专项计划的时间节点。对有意愿从事乡村医生的医学专业高校毕业生,由县级卫生健康行政部门按照《乡村医生从业管理条例》有关规定办理执业注册。将大学生乡村医生作为招聘引进的医疗卫生人才,签订服务协议,明确工作期限,落实相应社会保障待遇。鼓励大学生乡村医生考取执业(助理)医师资格,要求乡镇卫生院拿出一定数量的岗位公开招聘符合条件的优秀大学生乡村医生。继续加大大学生乡村医生岗位培训,加大大学生乡村医生的继续医学教育资源供给,确保上岗后3年(含)内完成一轮培训。完善激励机制,鼓励地方按照学历、执业资格、职称、工作地点等因素在单位内部分配中对大学生乡村医生予以倾斜。

国务院安委会对浙江金华企业厂房重大火灾事故查处挂牌督办

本报北京4月25日电 (记者刘温馨)记者25日从应急管理部获悉:根据《重大事故查处挂牌督办办法》,国务院安委会决定对浙江金华企业厂房重大火灾事故查处实行挂牌督办。

据悉,4月17日,浙江省金华市武义县凤凰山工业区内一厂房发生重大火灾事故,造成11人死亡。

本版责编:商 畅 白真智 周春媚

福建晋江推进残疾人家庭无障碍改造——

个性化定制方案 全过程跟踪服务

本报记者 付文

一线探民生

4月19日上午,一阵急促的雷声响起,福建省晋江市磁灶镇大埔村瞬间大雨滂沱。

眼瞅天色渐暗,伍自强放下鼠标,扭头冲着一个白色音箱喊话:“拉开卧室窗帘,打开客厅电灯。”随即,窗帘缓缓开启,房间变得明亮。

伍自强下肢功能障碍,属于肢体二级残疾。以前拉窗帘,他要扶着椅子挪到床边,再爬上窗台,至少需要3分钟;经过残疾人家庭无障碍改造之后,他可以语音控制开关,也可以手机按键操作,全程只需3秒不到。

去年以来,晋江市以创建省残疾人家庭无障碍改造重点示范县市为契机,为有意愿参与改造的残疾人提供个性化的改造方案,着力改善提升残疾人居家生活品质。截至目前,已有1461户残疾人家庭受益。

问需于民,一户一案

“自强,最近过得怎么样?还有哪里需要完善?”顶着瓢泼大雨,磁灶镇残疾人联络员张婉玉又一次来到伍自强家,查看改造设备使用情况。“好得很!现在不用爬上爬下,很久没摔过跤了。”伍自强笑脸相迎。

去年5月,伍自强家被列入晋江市残疾人家庭无障碍改造示范户。打那之后,张婉玉就没少来。先是了解他的生活需求,再是亲身换位体验起居困难,然后由专业团队出具改造方案并评估完善,最后是施工。经过3个月,改造终于完成。

根据伍自强的身高,灶台变“矮”了,他再也不用爬到椅子上做饭;窗帘、灯具、空调更智能了,通过语音或者手机就能开关;墙壁上、楼梯旁、大门口,都装了扶手,居家活动更安全了;卫生间内,淋浴喷头能“升降”了,还装了报警器,遇到危险能快速通知家属。

今年33岁的伍自强,过去不爱出门。“人户处是个斜坡,轮椅速度不好控制。要出门,得先从轮椅上下来坐到地上,再喊儿子或者邻居帮忙把轮椅推下来。”伍自强说,他以前不能出门就不出门,现在常去附近的农贸市场买菜,还能接送儿子上学。

核心阅读

去年以来,福建晋江积极推进残疾人家庭无障碍改造:深入残疾人家中询问需求,做到“一户一案、按需改造”;对改造施工全过程监管,根据实际情况及时调整方案、优化服务;多部门联动,确保改造工作落地见效。一系列举措,让残疾人居家生活品质显著提升。

“自强家的无障碍改造是一个持续的过程,我们还根据他的使用体验不断完善。”指着大门口的斜坡,张婉玉说,“一开始,我们把水泥斜坡改成了带凸点的钢板,并在旁边加装护栏。后来,自强新买的电动轮椅不好拐弯,于是又进一步延展、拓宽。”

晋江市发动张婉玉这样的联络员深入残疾人家中询问需求,并通过村组干部、村(社区)民政协、网格员、志愿者、社工上门引导其提升改造积极性。

“去年,我们在全省县级层面率先出台残疾人家庭无障碍改造文件,积极稳妥推进。”晋江市残联党组书记、理事长王颖芳说,福建省残联按照一户4800元的标准拨付改造资金,并且可以统筹使用;为了办好这件民生实事,晋江市财政为每户配套增加2000元补助资金。

政策、资金到位之后,晋江市在省内外精心招引、筛选5家第三方专业服务机构,推送各乡镇(街道)双向对接,通过招投标、竞争性谈判、三方比价、单一来源采购等方式委托改造。

“我们以乡镇、街道为单位整体推进,具体实施过程中,要求做到‘一户一案、按需改造’。”王颖芳介绍,“当地按照残疾人的日常活动路线、生活习惯,制定个性化的改造方案,真正做到‘量体裁衣’,最终达到便利生活、排除隐患的目的。”

严把质量,多元服务

“原来,我要倒退着下楼,经常摔倒。改造之后,一次也没摔过。”在池店镇新店村,栗有志满面春风。因为小儿麻痹后遗症,他走路受影响,从一楼到二楼的十几级台阶,成为他出入的障碍。

去年5月,一家第三方服务机构的运营经理许奇辉来到栗有志家,实地体验并研究制定改造方案。“楼梯只有一侧有扶手,还来回晃动;正门旁边的墙壁,由于他开门时掏钥匙经常倚靠,已经有了印迹。”许奇辉回忆,他先后上门3次,最终商定改造方案。

现在,栗有志家人户门改装指纹锁,手指一按即可开门;楼梯两侧都安装扶手,他下楼再也不用背身。阳台上,安装了遥控升降晾衣架;浴室,可折叠洗浴凳、升降淋浴器不占空间;马桶盖智能化,旁边还加装折叠扶手,再也不用担心站不起来或者摔倒。

施工过程中,晋江市残联严把质量关。“老栗大门前这片水泥路,我们现场测量厚度,要求必须达到10厘米。”晋江市残联副理事长陈荣坤说,改造过程实施全过程监管,“不能用几年就坏了,这既给残疾人增加维修负担,还会造成安全隐患。”

“总有一天,我要和爸妈一起,在阳光下赛跑,在海滩上堆城堡……”在磁灶镇前尾村,13岁的汪向阳正在家大声朗读自己写的作文。6年前,她遭遇意外,导致瘫痪。

“老屋拆掉重建时,残联就来提醒我,要预留电梯位,他们出钱安装。不久前,又对女儿房间进行了全屋改造,安装了智能灯具等生活设施,还在客厅和大门口装了视频监控,我不在家也能通过手机查看女儿情况。”汪向阳的父亲汪钢说。

“门口斜坡改造时,要加护栏,我问是不是要花很多钱。残联干部说‘只要孩子安全就行’,我心里很温暖。”汪钢说,女儿现在能坐着轮椅自己下楼,不再像以前那样得靠父母抱着。

遇到暴雨等恶劣天气,汪向阳就在家自学。磁灶镇残联协调教育主管部门和学校,组织各科老师“送教上门”;还安排她参加养推损伤训练营,训练自主生活能力。从去年6

月份开始,一家社工服务中心派出专业社工,不定期对她进行心理健康指导服务。

部门联动,形成合力

当地一位残联干部说,残疾人的尊严,一定是来自内心的自立自强,而不是别人的关怀和帮助。无障碍改造之后,残疾人的精神面貌明显改观。

伍自强主动报名参加市里组织的电商客服培训。“目前还处于学徒阶段,每月有300元补助。我希望能够学到一技之长,不仅增加一份收入,也能了解外面的世界。”

“现在,我能炒菜做饭、洗衣服,不再事事依靠别人帮助。妻子能安心上班赚钱,两口子感情也更好了。”栗有志说。

“以前,向阳有些敏感,现在开朗乐观多了,不仅成绩一直保持在班级前三名,也愿意和我们敞开心扉聊天了。”汪钢红了眼眶。

陈荣坤介绍,为了推动残疾人家庭无障碍改造工作落地见效,晋江市邀请无障碍改造专家开展培训,实现从调查摸底、方案制定到工程实施等全流程规范化管理。同时,聘请监理机构进行全过程监理,市镇两级残联会同改造单位、监理单位、无障碍督导员进行联合验收,确保改造取得实效。与此同时,晋江市残联、财政局、检察院及纪检监察部门多方联动,形成工作合力。

晋江还以市残联及派驻纪检监察组为主体,实施“双随机一公开”制度,按照不低于10%的比例入户抽查,通过随机抽取监督对象、随机抽取监督人员、公开监督结果,对项目改造实行全方位、全过程监督,确保“好事办好”。

据了解,像伍自强、栗有志这样的重度残疾人,改造费用分别是23148元、36200元;一些残疾程度较轻的群众,改造费用仅为六七百元。去年以来,晋江累计改造1461户,支出资金581.59万元。2023年,这项惠民政策被列入晋江市委市政府为民办实事项目。

根据摸排,晋江全市有改造需求的残疾人一共有4000户左右。“我们力争在2025年之前实现改造全覆盖,让残疾人兄弟姐妹‘听’得见、‘看’得到,‘出’得去、‘走’得动,‘上’得去、‘下’得来。”王颖芳说。

(文中残疾人及家属均为化名)

惠及民生 推进棚改

近年来,河北各地持续推进棚户区改造,有效改善群众住房条件,惠及民生。图为石家庄市高新技术产业开发区一处棚户区改造项目建设工地。

新华社记者 杨世尧摄



麻城龟峰山 武汉“后花园”

每年四五月份,湖北省麻城市龟峰山上10万亩杜鹃花绚烂绽放,层层叠叠,漫过峰峦山谷,如霞似锦,如梦如幻,令人流连忘返。龟峰山地处大别山南麓,位于湖北省麻城市境内,距武汉市113公里,被称为武汉“后花园”。湖北交通投资集团有限公司投资新建全省首条直达龟峰山景区的高速支线公路,已正式通车运营。如今,驾车从湖北武汉城区到龟峰山景区,仅需1个多小时。

这里有神奇的龟峰旭日。龟峰山由9座山峰组成,是湖北黄冈大别山世界地质公园的重要组成部分。神奇的龟峰,形状酷似翘首问天的万年巨龟。龟峰旭日是麻城“三台八景”之一。

这里有壮观的杜鹃花海。龟背岭上连片面积10万亩的古杜鹃群落,面积大、年代久、密度高、品种纯、花色美,有“大别山最美丽的红飘带”之称。

这里有珍贵的红色遗迹。龟峰山上的大别山精神红色文化展览馆等红色景点,成为开展爱国主义教育的重要载体。

这里有品种齐全的杜鹃盆景。杜鹃博览园里,500多个品种的杜鹃盆景竞相绽放、争奇斗艳,杜鹃盆景的品种、数量位居世界前列。同时,博览园还拥有世界先进的杜鹃嫁接技术和栽培技术,园内小叶杜鹃基因库的种植资源丰富,并延长了杜鹃花观赏花期。

这里有怡人的森林康养。龟峰山森林覆盖率达95%,负氧离子含量达20万个/立方厘米,有“天然氧吧”和“绿色植被基因库”之称;平均海拔800米,年平均气温16℃,夏天最高气温为23℃,被列为国家生态旅游示范区、全国森林康养基地试点建设单位,是盛夏时节避暑纳凉、休闲度假的好去处。

这里有优质的天然食品。龟峰山物产丰富,土特产众多,拥有竹笋、地藕、蕨菜、白花菜、板栗等野生绿色食品和天广林、七叶一枝花等珍贵的中药材。主要特产“龟山岩绿茶”荣获国家地理标志保护产品,又称龟山云雾茶。

这里有好玩的户外乐园。龟峰山国际户外运动乐园有网阵攀林、刀峰龟拉达、光速绳索、ATV山地越野车、新西兰滑板车等多个山地运动项目。同时,龟峰山景区也推出了研学旅行、夏令营等旅游产品,打造华中地区国

际青少年户外营地和国际户外研学示范性基地。春赏花,夏避暑,秋登高,四季开展运动研学、红色教育,湖北交投大别山投资开发有限公司经营管理的麻城龟峰山景区正以全新风貌,张开双臂,热忱欢迎全国游客的到来。

数据来源:湖北交投大别山投资开发有限公司

龟峰山杜鹃花海